
Dla przykladu zamieszczony jest ponizej rysunek takiego przyrzadu, w którym wybrana figura
jest szesciokat foremny.
Oczywiscie po wszystkich tych uwagach zadanie, o którym mówilismy na poczatku, kazdy sam
rozwiaze z latwoscia.

Rysunek ukladu w plaszczyznie prostopadlej
do osi walca
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Co O izometriach plaszczyzny warto wiedziec

]O Kazda izometrie plaszczyzny mozna przedstawic jako zlozenie jednej, dwu lub trzech symetrii
osiowych.

20 Zlozenie dwu symetrii osiowych jest obrotem lub przesunieciem (kiedy, czym?).

30 Zlozenie trzech symetrii osiowych jest symetria osiowa wtedy i tylko wtedy, gdy osie symetrii sa
wspólpekowe. to znaczy przechodza przez jeden punkt, lub sa parami równolegle.

40 Zlozenie trzech symetrii osiowych jest symetria z poslizgiem, czyli zlozeniem symetrii
osiowej i przesuniecia o wektor równolegly do osi symetrii (warto sobie przypomniec dowód
tego faktu). Jesli osie symetrii nie sa wspólpekowe, to wektor poslizgu jest niezerowy.

50 Zbiór izometrii przeksztalcajacych dana figure na siebie z dzialaniem skladania tworzy grupe
przeksztalcen.

60 Gdy symetrie zposlizgiem zlozymy ze soba, otrzymamy przesuniecie o wektor równy
podwojonemu wektorowi poslizgu.

__ Zadania

Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

MS8. Udowodnic, ze jezeli kazda przekatna czworokata wypuklego dzieli go na trójkaty o równych
polach, to jest on równoleglobokiem. (W. Mnich)
Rozwiazanie na str. 5.

MS9. W turnieju szachowym, w którym kazdy zawodnik gral z kazdym dokladnie jeden raz,

uczestniczy n zawodników (n > 1). Udowodnic, ze w kazdym momencie sa co najmniej dwaj
zawodnicy, którzy rozegrali te sama liczbe partii. (W. MniCh)
Rozwiazanie na str. 12.

M60. Udowodnic, ze w kole o promieniu I nie mozna wybrac wiecej niz 5 punktów takich, ze
odleglosc miedzy dowolnymi dwoma sposród nich jest wieksza od l. (W. Mnich)
Rozwiazanie na str. 15.

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F20. Dany jest pret zelazny w ksztalcie nieskonczenie dlugiego prostoliniowego walca o przekroju
kolowym Pret ten jest magnesowany podluznie w ten sposób, ze przenikajacy go strumien

magnetyczny narasta jednostajnie w czasie o 3 webery na sekunde. W plaszczyznie prostopadlej
do osi walca umieszczono wokól niego obwód kolowy zlozony z dwu drutów o oporach
odpowiednio 1n i 2 n. Jakie beda wskazania woltomierza o bardzo duzym oporze,
podlaczonego do punktówA i B (patrz rysunek) lezacych na zlaczach drutów? (Nadeslal J. P.).
Rozwiazanie na str. 13.
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